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IMPACTUL SECTORULUI DE MICROFINANŢARE ASUPRA
MEDIULUI ECONOMIC DIN REPUBLICA MOLDOVA

Viorica POPA1, drd., cercetător ştiinţific,
Institutul Naţional de Cercetări Economice

Acest articolul are ca scop central cercetarea sectorului de microfinanţare din Republica Moldova din ultimii
ani sub aspectul reglementării. Prin urmare, actualitatea prezentului articol se analizează impactul sectorului de
microfinanţare asupra mediului economic din Republica Moldova. Autorul combină mai multe idei despre importanţa
sectorului de microfinanţare în dezvoltarea socio-economică a ţării ocupând un loc important în cadrul sistemului
financiar autohton. Principalele rezultate ştiinţifice obţinute în articol, în urma cercetării, este identificarea influenţei
mediului economic asupra activităţii instituţiilor de microfinanţare autohton şi propunerea setului de recomandări
aduse organului CNPF, pentru includerea unor acţiuni importante privind sectorul de microfinanţare în noua Strategie
de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020. Metodele principale de cercetare au fost: analiza
sistemică, sinteza, logică,etc.

This article aims to research the microfinance sector in the Republic of Moldova in recent years in terms of
regulation. Therefore, the timeliness of this article analyzes the impact on the economic environment of the
microfinance sector from the Republic of Moldova. The author combines several ideas about the importance of
microfinance sector in socio-economic development of the country, occupying an important place in the domestic
financial system. The main scientific results obtained in the article are the identification of the influence of the
economic environment on the domestic microfinance institutions and proposing a set of recommendations to the body
CNPF to include significant actions on the microfinance sector in the new Strategy of development of the nonbank
financial market for the years 2016-2020. The main used research methods were: systemic analysis, synthesis, logic,
etc.
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1. Introducere
Sectorul de microfinanţarea are un rol important în dezvoltarea socio-economică a unei ţări, ocupând un loc

aparte în cadrul sistemului financiar. Totuşi, microfinanţarea poate fi chiar un motor al creşterii economice şi o sursă-
cheie de creare a locurilor de muncă pentru orice ţară din lume. Astfel, microfinanţarea este una din sursele de finanţare
care a cunoscut o puternică promovare în lumea întreagă, în ultimul deceniu, îndeosebi în ţările mai sărace în resurse
financiare.

Funcţionarea sectorului de microfinanţare a încurajat dezvoltarea activităţii de microcreditare prin acordarea de
împrumuturi de bani pentru demararea unei afaceri. La accesul de microcredite pot avea clienţii expuşi dificultăţilor de
accesare a finanţării:

- persoanelor fizice şi juridice (aflate în dificultate şi care doresc să înceapă o afacere pe cont propriu şi nu
au acces la sistemul financiar-bancar, nu au istorie de credit sau nu au bunuri ce pot constitui garanţii, ) şi

- întreprinderile micro, mici şi mijlocii (pentru dezvoltarea activităţii economic). [9]
Rolul şi importanţa acestui sector rezultă din faptul că multe instituţii financiare bancare nu sunt dispuse să

acorde împrumuturi microîntreprinderilor şi întreprinderilor mici din cauza riscurilor pe care le presupune acest sector.
Astfel, accesul la finanţare al IMM-urilor rămâne a fi destul de limitat. Dar acest sector nu poate fi vital fără de un
sistem de finanţare eficient şi adecvat. [10]

Principiul ce sta la baza microfinantarii este acordarea de credite mici, cu scopul satisfacerii unor nevoi
financiare ale micilor antreprenori, crearea de noi locuri de munca sau sprijinirea unor noi idei de afaceri. Un foarte
mare avantaj adus celor care apelează la serviciile Societatilor de Microfinantare este faptul ca, pe lângă serviciile
financiare propriu-zise, aceștia primesc si consultanta de specialitate in vederea dezvoltării companiilor lor.
Eligibilitatea unei persoane care solicita astfel de fonduri poate fi demonstrata destul de uşor, respectiv prin asigurarea
unui flux continuu de numerar si dispunerea de active suficiente. Fondurile atrase prin aceasta sursa de finanțare
presupune niște condiții de cost inferioare împrumuturilor bancare, din motivul principal al riscului mai ridicat ce vine
odată cu acordarea acestor împrumuturi. Companiile specializate din acest domeniu pot oferi, totodată, prin intermediul
unui cont bancar fără comisioane. Exista, de asemenea, si alte produse financiare din categoria „micro” ce merita luate
in calcul in acest sector. Exemple relevante ar putea fi microeconomisirea (depunerea unor sume mici de bani pentru a
acumula rezerve financiare si bunăstare personala) sau microasigurarea, de asemenea obținuta cu costuri reduse. Deja
astfel de tipuri de instrumente sunt cunoscute în Uniune Europeană, dar în Republica Moldova sunt cunoscute ca
împrumuturi acordate de către organizaţiile de microfinantare. [12]
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2. Influenţa mediului extern asupra activităţii instituţiilor de microfinanţare autohton
Activitatea instituţiilor de microfinanţare din Republica Moldova cât şi din alte ţări depinde în mare parte de

mediul extern al organizaţiei. Pentru o funcţionare mai eficientă a instituţiei/organizaţiei necesită cunoaşterea de către
manageri a tuturor variabilelor endogene şi exogene care influenţează activitatea instituţiei/organizaţiei. Astfel, succesul
organizaţiei depinde în mare măsură de gradul în care organizaţia reuşeşte să se acomodeze şi să controleze influenţa
factorilor din mediul exterior. Factorii din exteriorul organizaţiei care acţionează într-o formă sau alta asupra acestea
reprezintă contextul în care organizaţia există. În continuare vom elucida pentru organizaţiile de microfinanţare factorii
externi care au influenţă directă şi generală asupra instituţiile de microfinanţare, reprezentată în schema de mai jos:

Schema 1. Structura mediului extern al instituţiilor
de microfinanţare din Republica Moldova

Sursa: elaborat de autor

Mediul extern al organizaţiilor este reflectaţi de factori ce au o influenţă directă şi indirectă sau generală,
astfel explicăm:

1. mediul extern general/indirect sunt factorii cu o acţiune indirectă asupra organizaţiei manifestându-şi
influenţa prin intermediul: mediul macroeconomic, internaţional. politic, social-cultural.

2. mediu extern direct reprezintă factorii cu o influenţă directă asupra organizaţii şi este format din: creditorii,
concurenţii, beneficiarii, instituţiile guvernamentale.

În continuare autorul propune analiza mediului extern a organizaţiilor de microfinanţare prin prisma factorilor
direcţi şi indirecţi.

Unul din cei mai influenţi factori sub aspect general (indirecţi) este situaţia sau contextul macroeconomică al
Republicii Moldova, privită în ansamblu şi caracterizează prin diverşi indicatori.

Un element deosebit de important în dezvoltarea economiei naţionale reprezintă sectorului întreprinderilor
mici şi mijlocii (ÎMM), ce au şi o influenţă asupra dezvoltării sectorului de microfinanţare. În consecinţă, consolidarea
întreprinderilor mici şi mijlocii este vitală pentru asigurarea creşterii competitivităţii. Însă, pentru a porni o afacere de la
zero sau pentru a o dezvolta este nevoie de bani, şi, de cele mai multe ori, găsirea finanţării adecvate constituie o
dificultate majoră cu care se confruntă IMM-urile. Datorită lipsei de facilităţi de credit specifice microîntreprinderilor şi
întreprinderilor mici, aproximativ 85 la sută din investiţiile în întreprinderile mici trebuie să fie finanţate din resursele
proprii ale întreprinzătorului şi din propriile lichidităţi interne, faţă de un procent de 66% în ţările din vest. Acest factor
ar putea explica lipsa de dezvoltare a sub sectoarelor microîntreprinderilor şi întreprinderilor mici, deoarece dezvoltarea
unei societăţi presupune în mod inevitabil o cerere mai mare de capital circulant. Competitivitatea economiei depinde,
în mare măsură, de capacitatea întreprinderilor mici. Acestea reprezintă o sursă principală de creare de locuri de muncă,
un teren propice pentru idei noi de afaceri şi principalul promotor al antreprenorialului.

În opinia autorului, instituţiile de microfinanţare sunt influenţate în mod indirect de factorilor sub aspect
general al mediului extern ca: situaţia economia a ţării, politică, social-economică şi sub aspect internaţional. Astfel,
sectorul de microfinanţare prezintă oportunităţi principale pentru IMM în oferirea accesului de servicii financiare,
crearea noilor locuri de muncă, construind un instrument important în dezvoltarea antreprenorialului şi creşterea
indicatorilor macroeconomici a ţării.

În continuare îşi propune să analizeze influenţa factorilor de ordin direct a mediului extern asupra instituțiilor
de microfinaţare ca: instituţiile guvernamentale, creditorii, beneficiarii şi potenţialii concurenţi.

Instituţiile de microfinanţare

Mediul extern-general/indirectă

Situaţia
macroeconomică

Situaţia politică Socio-culturală Situaţia
internaţionala

Mediul extern-direct

Autorităţile de stat Beneficiarii Concurenţii
Comunitatea
donatorilor



“Economic growth in conditions of globalization” Volume II

165

Prin urmare, autorităţi ale administraţiei publice centrale au o influenţă directă asupra sectorului de
microfinanţare:

• Parlamentul (emite legi);
• Preşedintele (promulgă legi, emite decrete);
• BNM (reglementează şi supraveghează activitatea financiară a băncilor);
• Ministerul Finanţelor (reglementează şi supraveghează activitatea financiară a AEÎ, reglementează ţinerea

evidenţei financiare şi prezentarea rapoartelor financiare, precum şi efectuarea auditului extern);
• Ministerul Economiei (reglementează concurenţa, acordă suport în dezvoltarea micului business,

elaborează prognoze şi programe economice şi sociale); şi
• Inspectoratul Fiscal de Stat (defineşte modul de ţinere a evidenţei fiscale, de calculare şi achitare a

impozitelor).
Instituţia principală care reglementează şi supraveghează activitatea instituţiilor de microfinaţare din Republica

Moldova este Comisia Naţională a Pieţei Financiare.
Republica Moldova obţine sprijin financiar de la diferite instituţii financiare internaţionale fiind dupra numiţi

donatorii sau creditorii, care oferă printr-un şir de programe un acces larg de resurse financiare sectorului ÎMM şi
sectorului de microfinaţare

În comunitatea donatorilor intră organizaţii care oferă asistenţă tehnică şi/sau financiară sectorului de
microfinanţare şi, uneori, clienţilor acestui sector. La acest capitol pot fi incluse astfel de organizaţii internaţionale cum
ar fi Banaca Mondială (BM), Departamentul Marii Britanii pentru Dezvoltare Internaţionala (DFID), Fundaţia SOROS-
Moldova, Deutsche Gesellschaft fur Technische Zusammenarbeit (GTZ), Agenţia SUA pentru Dezvoltare
Internaţionala (USAID), etc. [11]

Guvernul Republicii Moldova susţine financiar, din 1997 pînă în prezent, microfinanţarea, prin garantarea
creditelor acordate de către Banca Mondială şi IFAD (Fondul Internaţional pentru Dezvoltarea Agriculturii), în vederea
finanţării micului business din mediul rural.

Donatorii sectorului de microfinanţare, sunt:
1. BM a elaborat şi a implementat, începînd cu 1997, primul proiect de finanţare rurală. A acordat, sub

garanţia statului, un credit de 5 mil. dolari SUA. Creditul este acordat către CFR pentru reîmprumutarea AEÎ. BM a
elaborat şi implementează programul RISP. Resursele financiare sînt acordate, de asemenea, sub garanţia statului,
pentru creditarea afacerilor în mediul rural. OSI şi Fundaţia Soros-Moldova au susţinut financiar, prin AMM, crearea şi
dezvoltarea AEÎ din 1997 şi pînă în prezent. Din 2003, OSI/Economic and Business Development Fund acordă asistenţă
tehnică şi financiară MicroInvest-ului

2. GTZ susţine financiar, din 1997, FIDES la elaborarea conceptului de AEÎ. În particular, FIDES a consultat
AMM în vederea dezvoltării reţelei de AEÎ, a asistat la elaborarea legii privind AEÎ şi a standardului naţional de
contabilitate pentru AEÎ. Totodată, FIDES consultă actualmente FNAEÎ în elaborarea planului strategic de dezvoltarea
a acestei federaţii şi a reţelei AEÎ.

3. Guvernul Olandei a acordat, în 1997, un grant pentru creditarea primelor AEÎ. În 1997 şi 1998 a finanţat
World Women Banking care a acordat asistenţă AMM în crearea şi dezvoltarea reţelei de AEÎ.

4. DFID, din 1999 şi pînă în prezent, acordă asistenţă tehnică şi financiară CDR în crearea şi dezvoltarea AEÎ
în zona de nord şi în unitatea teritorial-administrativă Găgăuzia. Cu ajutorul consultanţilor, au fost editate manuale
pentru specialiştii din AEÎ.

5. USAID în Republica Moldova oferă, din 1999, asistenţă pentru dezvoltarea AEÎ. USAID, prin
subcontractorii săi (BIZPRO, EWMI, CNFA etc.), susţine CDR, AMM şi FNAEÎ. Din 2001, USAID, prin BIZPRO,
oferă instruire şi băncilor care doresc să se implice activ în finanţarea micului business.

6. IFAD şi-a început, în 2000, activitatea în Republica Moldova. A oferit, sub garanţia statului,un credit care
va fi debursat prin bănci, pentru crearea şi dezvoltarea întreprinderilor mici şi mijlocii din mediul rural. Pe de altă parte,
IFAD oferă granturi ONG-urilor de dezvoltare care pregătesc planuri de agrobusiness.

Este important de menţionat, că activitatea organizaţiilor de microfinanţare nu este una licenţiată, precum şi
interdicţia acceptării depunerilor de economii. Astfel, cei care creditează organizaţiile de microfinanţare îşi asumă riscul
pierderilor în cazul nerambursării valorii împrumuturilor, acordându-le încrederea adecvată managerilor organizaţiilor
de microfinanţare.

Beneficiari ai serviciilor de microfinanţare sînt persoane fizice care nu practică activitate de întreprinzător,
precum şi persoane fizice şi juridice care se ocupă cu business-ul mic. Dintre acestea, cei care practică activitate de
întreprinzător sînt:

• persoane fizice (gospodării ţărăneşti (de fermier), deţinători de patentă, întreprinzători individuali); şi
• persoane juridice (societăţi în nume colectiv, societăţi în comandită, societăţi cu răspunderea limitată,

societăţi pe acţiuni şi cooperative de diferite tipuri). În acelaşi timp, există grupe ţinte distincte de clienţi deservite
preponderent de AEÎ, MicroInvest şi de bănci.

Dimpotrivă, majoritatea persoanelor fizice care utilizează servicii de microfinanţare bancare sînt din mediul
urban şi beneficiază preponderent de credite de consum. Întreprinderile micro şi mici deservite de bănci activează, în
marea lor majoritate, în domeniul comerţului, serviciilor şi mai puţin în agricultură. Clienţii băncilor pot fi, de regulă,
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întreprinderi cu experienţă îndelungată în business şi, respectiv, cu o istorie de creditare. Dimpotrivă, noile întreprinderi
rareori devin clienţi bancari, deoarece majoritatea lor nu se poate conforma criteriilor de eligibilitate ale băncilor în
pregătirea pachetului de documente pentru primirea creditului şi în asigurarea creditului cu gaj. Nici actele normative în
vigoare nu stimulează băncile în creditarea micului business.

Agenţii economici pot utiliza în dezvoltarea activităţii lor următoarele instrumente financiare:
 credite şi împrumuturi;
 garanţii;
 cote reduse ale impozitelor şi taxelor, precum facilităţi de la plata acestora;
 servicii de leasing, factoring etc.;
 economii personale, precum şi utilizarea profitului nerepartizat;
 venture capital.
Clienţii Micro Enterprise Credit Moldova SA (MEC), Corporaţia de Finanţare Rurală SA (CFR) şi MicroInvest

nu sînt deserviţi de AEÎ, deoarece valoarea unui împrumut oferit de aceasta este prea mică. Ei nu beneficiază nici de
serviciile băncilor pentru că nu corespund criteriilor acestora.

În majoritatea cazurilor, clienţii OMF sînt întreprinzători începători, care nu dispun de mijloace fixe şi abilităţi
manageriale puse la punct, deoarece vîrsta medie a business-ului lor este de cca 3 ani. Activele acestor clienţi sînt mici
şi, de regulă, cu un grad înalt de uzură. Ei nu au istorie de creditare, însă au nevoie de finanţări pe termen lung pentru
cumpărarea de mijloace fixe. Plus la aceasta, ei au nevoie de consultaţii pragmatice în domeniul planificării financiare,
operative şi strategice. În consecinţă, grupul ţintă de clienţi ai acestor OMF este, actualmente, cel mai mic numeric.

Deşi aceste trei grupe ţinte de clienţi ai sectorului de microfinanţare sînt destul de diferite,
între ele nu există o delimitare netă: deseori clienţii AEÎ, MEC, CFR sau MicroInvest-ului devin clienţi ai

băncilor. Cea mai mare problemă la capitolul clienţi ai sectorului de microfinanţare constă în faptul că aproximativ
5 din 6 clienţi potenţiali nu au acces la microcredite sau microîmprumuturi. [11]

3. Impactul noii Strategie de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020 asupra
organizaţiilor de microfinanţare

Dezvoltarea pieţei financiare nebancare din Republica Moldova joacă un rol semnificativ pentru economia
Republicii Moldova. Luând în consideraţie practica internaţională, procesul de consolidare şi dezvoltare a pieţei
financiare nebancare trebuie să conducă la o transparenţă sectorială prin asigurarea stabilităţii financiare. Instrumentele
regulatorii și de supraveghere a pieţei financiare nebancare trebuie aplicate de Comisia Națională a Pieței Financiare
eficient şi coerent în vederea susținerii pieţei, nu doar datorită efectului economic, dar și a aspectului social al acestuia.
Astfel, sunt binevenite măsurile privind sprijinirea domeniilor de valori mobiliare, asigurări şi a sistemului de creditare
nebancară, prin creşterea calităţii serviciilor echitabile pentru consumatori şi extinderea accesului populaţiei la un
spectru de servicii financiare nebancare credibile.

În acest context, îmbunătăţirea managementului de performanţă în cadrul fiecărei instituţii financiare
nebancare, ar contribui substanţial la dezvoltarea pieţei în următorii ani, direcţionată spre îmbunătăţirea condiţiilor de
activitate pentru operatorii pieţei cât şi furnizarea transparentă a informaţiilor necesare pentru consumatorii de servicii
financiare nebancare.

Noua Strategie de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020 este necesară şi benefică pentru a
fortifica semnificativ rezistenţa sistemului financiar nebancar la şocurile generate de crizele economico-financiare. Este
oportun să se stabilească un cadru adecvat de reglementare cât şi a unor norme de conduită prudenţială care va contribui
la întărirea şi dezvoltarea pieţei financiare nebancare din Republica Moldova în următorii ani.

Totuşi, se observă clar axarea obiectivelor Strategiei în prioritate pe acţiuni ce ţin de reglementarea pieţei de
capital şi armonizarea cadrului legislativ în conformitate cu legislaţia comunitară şi mai puţin pe acţiuni de
îmbunătăţirea infrastructurii şi a accesului la serviciile financiare, promovarea serviciilor financiare şi oferirea noilor
tipuri de instrumente financiare. Toate acestea denotă un caracter inovativ redus al Strategiei, iar actualele obiective
necesită a fi completate pentru a spori eficienţa sectorului financiar nebancar în Republica Moldova pe viitor.

Strategiei de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020 şi a Planului de acţiuni pentru
implementarea Strategiei de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020, autorul recomandă includerea
următoarelor acţiuni suplimentare privind sectorul de microfinanţare:

- Evaluarea anuală a gradului de intensitate a concurenţei pe piaţa de microfinanţare;
- Instruirea şi dezvoltarea capacităţii sectorului de microfinanţare prin lansarea unor programe de

comunicare, educaţie financiară şi pregătire profesionala;
- Punerea în aplicare a cerinţelor minime prudenţiale - în scopul asigurării stabilităţii financiare a

sectorului de microfinanţare (ex. cerinţa minimă de capital, limitarea concentrării sectoriale a portofoliului de
împrumuturi, etc.).

- Îmbunătăţirea calităţii şi diversificării serviciilor nebancare printr-un grad sporit de transparenţă şi prin
elaborarea unui ghid de bună conduită pentru acordarea de microcredite în Republica Moldova (ex: Codul european
de bună conduită 2013).
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- Asigurarea bunei funcţionări a birourilor istoriilor de credit şi impunerea cerinţelor faţă de instituţiile de
microfinanţare de a prezenta informaţii despre clienţi (lipsă de informaţii despre istoria de creditare a beneficiarilor
duce la sporirea riscurilor pentru creditori).

În acest context, ţinând cont de prevederile Legii nr.192-XIV din 12 noiembrie 1998 „Privind Comisia
Naţională a Pieţei Financiare”, Strategia națională de dezvoltare “Moldova 2020” precum şi Planul naţional de acţiuni
pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE în perioada 2014-2016, ce au ca obiect dezvoltarea pieţei
financiare nebancare, aprobarea proiectului Strategiei de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020 este
una importantă.

În Republica Moldova microfinanţarea, continuă să rămână o bună oportunitate pentru operatorii care procură
sau dispun de resurse financiare mai ieftine comparativ cu cele oferite de instituţiile bancare, iar reglementările liberale
atrag noi operatori pe acest segment, în special capital străin.

În continuare autorul determină limitele pieţei produse şi serviciilor de microfinanţare:
1. Limitele pieţei produsului constituie produsele şi serviciile sau împrumuturi în formă de mijloace băneşti,

acordate persoanelor fizice/juridice sau întreprinderilor micro, mici sau mijlocii. Împrumuturile şi creditele bancare pot
fi acordate pentru mai multe destinaţii, ca de ex: împrumuturi auto, împrumuturi pentru îmbunătăţirea condiţiilor
casnice, împrumuturi pentru studii şi călătorii, împrumuturi pentru afaceri, etc.  La rândul său, sunt acordate pe termen
scurt, mediu şi lung.

2. Limitele geografice a pieţei sunt Beneficiarii serviciilor prestate de către organizaţiile de microfinanţare
sunt persoanele fizice şi juridice, rezidenţii/nerezidenţii Republicii Moldova.

Astfel la determinarea limitelor geografice drept bază se acceptă limitele geografice a Republicii Moldova,
deoarece produsele şi serviciile de microfinanţare sunt realizate prin intermediul filialelor şi reprezentanţele părţilor
implicate în procesul de reorganizare  pe întregul teritoriu al RM.

Mai jos autorul elucidează, barierele (obstacolele) de acces pe piaţa serviciilor de microfinanţare, sunt:
1. Barierele administrative - Activitatea de microfinanţare este supravegheată de către Comisia Naţională a

Pieţei Financiare şi reglementată prin Legea cu privire la organizaţiilor de microfinanţare nr. 280-XV din 22.07.2004
(în continuare Lege) şi alte acte normative.

Art.8 al aceste Legi stabileşte restricţiile în activitatea organizaţiilor de microfinanţare şi anume:
a) sa  efectueze  investiţii,  participaţiuni  fără  cumularea acestor activităţi cu activitatea de microfinantare

prevăzuta  la  art.7  alin.(1) lit.a);
b) sa  acorde  împrumuturi  in  scopul  procurării valorilor mobiliare emise de ea însăşi.
Totodată, organizaţia  de  microfinantare  este  in  drept  sa  stabilească restricţii suplimentare in activitatea sa

prin actul de constituire.
2. Barierele cultural-economice este o barieră importantă poate fi mentalitatea potenţialelor beneficiari,

cultura lor economică şi de afaceri. Grupurile ţintă ale activităţilor de micro-finanţare sunt din rândul categoriilor
dezavantajate, cultura lor în aceste privinţe fiind „inadecvată”, mai ales a potenţialilor beneficiari din zonele rurale.
Astfel, pentru toţi furnizorii non-bancari de micro-finanţare este necesar să se ofere în acelaşi timp programe
educaţionale, de formare sau de consultanţă, etc., în domeniul dat.

4. Concluzii
Importanţa acestui sector, rezultă din faptul că există încă multe bănci care nu sunt dispuse să acorde

împrumuturi microîntreprinderilor şi întreprinderilor mici din cauza riscurilor pe care le presupune acest sector.
Activitatea organizaţiilor de microfinanţare şi asociaţiilor de economii şi împrumut din Moldova este constrânsă de
concurenţa agresivă a băncilor comerciale. Piaţa financiară nebancară autohtonă a înregistrat pe parcursul ultimilor ani
o creştere constantă. Acest lucru înseamnă că produsele de microfinanţare au devenit mai atractive.

Deci, sectorul nebancar are suficiente rezerve pentru dezvoltare, însă activitatea jucătorilor de pe piaţă este
marcată de concurenţa dură cu băncile comerciale, mai ales că acestea au surse inegalabile de finanţare. Totuşi, un
echilibru pe piaţa financiară autohtonă poate fi instaurat odată cu dezvoltarea pieţei nebancare,  Iar “consolidarea bazei
legale reprezintă şi un bun reper pentru dezvoltarea acestui echilibru”. Conform datelor CNPF, pe piaţa nebancară
autohtonă la finele anului 2015, activează 300 de asociaţii de economii şi împrumut, 100 de organizaţii de
microfinanţare şi peste 20 de companii de leasing. Aproximativ 14% din populaţia economic activă beneficiază de
produsele şi serviciile oferite de acestea. Ponderea în PIB a sectorului financiar nebancar constituie puţin peste 2%. [9]

Deci, dezvoltarea sectorului de microfinantare contribui la redresarea pieţei muncii în mare parte astfel cei mai
importanţi factori care ar contribui la dezvoltarea sectorului nebancar, sunt:

- Existenţa unui mediu economic stabil şi transparent;
- Continuarea aplicării unor principii prudenţiale sănătoase în contextul financiar actual;
- Îmbunătăţirea calităţii şi diversificării serviciilor bancare şi nebancare printr-un grad sporit de transparenţă;
- Îmbunătăţirea managementului de performanţă în cadrul fiecărei instituţii de microfinanţare,
- Gestionarea corectă (plafonarea) dobânzilor nebancare.



Volume II International Conference on Theoretical and Applied Economic Practices

168

BIBLIOGRAFIE
Acte legislative şi normative:

1. LEGE  cu privire la organizaţiile de micro-finanţare nr. 280-XV din 22.07.2004 Monitorul Oficial al R. Moldova
nr.138-146/737 din 13.08.2004;

2. LEGEA  asociaţiilor de economii şi împrumut  nr. 139-XVI din 21.06.2007  Monitorul Oficial nr.112-116/506 din
03.08.2007,

3. Legii nr.192-XIV din 12 noiembrie 1998 „Privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare”;
4. Strategia națională de dezvoltare “Moldova 2020”;
5. Planul naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere RM-UE în perioada 2014-2016;
6. Proiectul Strategiei de dezvoltare a pieţei financiare nebancare pe anii 2016-2020;

Surse Internet:
7. www.cnpf.md
8. http://capital.market.md/ro/content/oportunitatile-pietei-nebancare-raman-neexplorate
9. http://m.bursa.ro/s=companii_afaceri&articol=187791.html
10. http://www.bis.md/files/rapoarte/3SF_Microfinantare_2008.pdf
11. http://www.biztar.md/i/library/archive/microfinancestrategyrom.pdf
12. http://portalmanagement.ro/despre-microfinantare/


